
Цане МОЈАНОСКИ

ПАРТИСКИТЕ СТРАТЕГИИ ЗА РАЗВОЈОТ 
НА РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА

Предмет на овој труд ce партиските погледи за развојот на Ре- 
публика Македонија. Тој има за цел да евидентира дел од партиските 
проекции за иднината на Македонија. Односно каква заедница сакаат 
да градат највлијателните политички субјекти? Во таа насока ce 
поставуваат бројни прашања. Меѓу нив и тоа, зошто партиските стра- 
тегии? Дали тие ce оформени и кои ce нивните основни карактерис- 
тики? Или поточно, дали постои статегија, или може да ce зборува за 
стратегии за развојот на Република Македонија? Отворањето на no
rope поставените прашања не е можно да ce изнесат во едно соопште- 
ние, но можат да ce назначат некои од карактеристичните погледи на 
политичките партии за насловот. Затоа на самиот почеток ќе изнесеме 
само некои од основните назнаки на поимите „политичка партија“ и 
„стратегија“, a потоа ќе ce задржиме на основните програмски ори- 
ентации на политичките партии во политичката и економската сфера.

Политичките партии двигатели на процесот на транзиција

Воведувањето на политичкиот илурализам е своевидна вододел- 
ница во развојот на Република Македонија. Иако со извесно задоцну- 
вање, во почетокот на деведесеттите години, во Република Македонија 
за краток период (само за неколку месеци на политичката сцена ce јав- 
ија голем број нови политички субјекти. Започна процесот на оп- 
штествена транзиција. Поточно отпочна македонската демократска 
револуција.1

Политичките партии во Република Македонија ce конституираа 
како составен дел на процесот на констнтуирање на граѓанското 
општество, изразен низ парадигмата за политичка плурализација на 
општеството, слободните избори, конституирањето на правната држа-

1. Види: д-р С. Милосавлевски: Источна Европа помеѓу демократијата и егалитаризмот; 
И П  „Љ уботен“; Скопје 1992 стр. 141 -142
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ва, како составен дел на современите процеси за изградба на оп- 
штеството и институции согласно цивилизациските искуства и тради- 
ции, односно конституирање и изградба на граѓанското општество.

Периодот на појава на политичките партии ce одредува како 
време на смена на епохите, време на транзиција, премини од автори- 
тарно во демократско општество. Тоа е период на скок од командна 
во пазарна економија, од еднопартиска доминација во параламентар- 
на демократија. Во тој процес тие, (политичките партии) ce јавуваат 
како своевиден демијург. Политичката партија е субјект кој, сам по 
себе, претставува одредна целина, еднаков како и другите субјекти, но 
во исто време толку различен и специфичен. При тоа не треба да ce 
заборави дека ниедна земја ниту една култура, форма, па и единка не 
може да опстане ако нема индентитет, односно ако во разноликоста 
во која ce јавува нема нешто заедничко, „ако во мноштвото на спро- 
тивностите нема идеи, вредности и установи што ги усогласуваат и 
држат во целина“2. Впрочем, идентитетот на политичката партија го 
разбираме како комплекс на процеси, меѓудејства на поединците и ор- 
ганите, на идеите и вредностите што ce нудат, како систем на односи 
што ce воспоставуваат меѓу поединците взаемно и меѓу нив како цели- 
на и заедница, но и како однос на политичката партија кон јавноста. 
Комплексноста на тие процеси не ja подразбираме статички туку ди- 
намички.

Операционалното дефинирање на поимот „политичка партија“ 
нужно претпоставува специфицирање, (нијансирање) во однос на фе- 
номените политичко, политика и сл. Зошто токму политичко, a не 
некој друг? Имено, ce чини оправдано на почетокот да укажеме дека 
политичкото е дел на општественото, нужно експонирано, со низа ка- 
рактеристики, видливо манифестирање на ангажираноста на оп- 
штествените субјекти во одредена средина. Таквиот процес, објективно 
е и рамка што настојува да ce одреди како огапт репрезент на вкупните 
односи, посебно во општествената средина како целина. Исклучиво 
политички феномен нема. Во секое ошптество нема еднодимензионал- 
ни појави, како по значењето, така и според структурата. Основни 
носители и двигатели на секој општествен феномен ce поединците, 
луѓето. Тие ce детерминанта на секоја општествена појава. Имено, 
секоја општествена појава е полидимензионална. Начинот на истра- 
жување зависи од општиот теоретски - методолошки пристап и 
сложеноста и слоевитоста на истражуваниот феномен.

Политиката е поим што глобално, може да ce сведе на правила 
утрдени во општествената заедница, со чија помош одреден субјект,

2. М. Marković: Politički pluralizam, uloga političke partije u političkom sistemu i samouprava kao 
element u demokratii;

Види: Pogledi na politički pluralizam; NIP „Radnička Štampa“ NIP „Poslovna politika“ Beograd; стр. 27
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остварува, влијае и врши операционализација на сопствениот про- 
грамски проект. Оживотворувањето на таквиот проект е свесна и ор- 
ганизирана дејност на владеачката структура со цел да ce обезбеди пра- 
вен ред и поредок во заедницата.

Политиката несомнено е (а) траен процес и (б) рационална ак- 
тивност, (в) за остварување на целите користи одредени средства; (г) 
воспостаува организација според потребите и нивото на општестве- 
ниот развој и (д) користи специфични методи на дејствување.3

Под „политика“ подразбираме релативно самостојна сфера на 
човековата дејност, комплекс на организирани, општествено дефини- 
рани и утврдени правила и норми во општествената заедница со кои ce 
воспоставуваат и регулираат односите меѓу луѓето, a со цел, да задово- 
лат одредени свои потеби и интереси.

Политичката партија, ce одредува како реалтивно трајна добро- 
волна организација на припадници од одредени социјални групи соз- 
дадена за остварување на општи цели и интереси дефинирани во поли- 
тичка програма, со воспоставени односи и организиран политички 
живот дефинирани во статутот, но пред cè, со цел да ce учествува на 
изборите и со нивна помош да ce освои или да ce влијае во вршењето 
на државната власт.

Партиската стратегија елемент
за обединување на индивидуите

Анализата на програмсктие ориентации на политичките партии, 
несомнено, е сложена процедура. Под пластот на низа конкретни зала- 
гања секогаш стојат акции кои ce разликуваат од основните определ- 
би. Впрочем, ce работи за конституирањето на основните стратегии 
кои ce присутни во политичкиот живот на Македонија. Kora станува 
збор за стратегијата, треба да ce подвлече дека овој термин од екс- 
клузивно војничка категорија ce повеќе станува категорија која ce ко- 
ристи во општествентие науки, пред ce, во менаџментот, политиката 
и во утврдувањето на општествениот развој. Стратегијата ce третира 
како вештина на хармонизирање, поточно, на рационалната употреба 
на силите и средствата во дадената ситуација и простор.4 Таа е соод- 
ветен систем на знаења и методи кои ce применуваат за разрешување 
на конфликтните состојби, односно, како вештина за обезбедување на 
националниот (државен) интерес, пак ce до стојалишта дека таа е вкуп- 
ност на користење на расположивите легални, илегални или преќутни

3. Види пошироко: Slavomir Milosavljević: Istraživanja političkih pojava; Institut za političke studi
je FPN; Beograd: 1980; стр. 38;

4. Види: R. Vukadinović: Nuklearne strategije velesila; August Cesarec; Zagreb; 1985; стр. 10;
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средства во функција на реализацијата на политиката.5 Kora станува 
збор за стратегијата главно ce зборува за највисоко водење и осмислу- 
вање на политиката, односно изградбата на концепт кој во себе ги о- 
бединува теоретските и изведбените елементи. Таа ce сфаќа како алка 
„што ja поврзува политичката теорија и политичката практика“6. Но 
кога станува збор за примената на стратегијата во областа на полити- 
ката, или поточно речено за политичката стратегија тогаш главно 
станува збор за „генерална политичка програма на политичкиот суб- 
јект“7. Функцијата на политичката програма на субјектот, всушност 
е да обезбеди општа претстава за него, но и да ги мобилизира поедин- 
ците за нејзино целосно остварување. Програмската ориентација е сво- 
евидно напатствие за политичкиот субјект, основа врз која ce моби- 
лизира и насочува творечката и акциона моќ на секој поединечно и на 
сите заедно кон остварувањето на зацртаната цел. Токму затоа кога 
зборувме за политичка стратегија главно зборуваме за „генерална за- 
мисла на приодот на одреден политички субјект во насока на постигну- 
вање на своите темелни политички цели“8. Вака дефинираниот поим 
претпоставува однесување на политичката партија низ кое ќе доаѓаат 
до израз сопственото искуство, теоретски ставови и низата акциони 
зафати за постигнување на стратешките цели. Kora ce зборува за поли- 
тичката стратегија главно ce зборува за три нејзини елементи:

„1. Политичката цел за која политичкиот субјект го третира 
конкретниот политички проблем;

2. Политичкиот амбиент во кој тој дејствува.
3. Стратешката способност која го одликува“.9

Во остварувањето на политичката стратегија на политичката 
партија особено значајно е и одредувањето на нејзината содржинска 
страна. Главно станува збор за содржината на стратешките елементи 
на политиката на политичкиот субјект. Таа опфаќа повеќе релации и 
односи:

а) квалитетот на односите на политичката партија со другите 
политички партии што ce изразува низ воспоставувањето на соработ- 
ка или спротивставување ;

б) од тоа каков е интензитетот на односите тогаш ce среќаваат 
следните ситуации: (1) сојузништво, (2) пријателство, (3) индиферен- 
тност и (4) конфликтност. Составен дел на елементите ce и методите 
на политичкото комуницирање. Тие ce јауваат како (1) политички ди- 
јалог (разјаснување на позициите и одстранување на недоразбирања-

5. Исто стр. 11;
6. Види: д-р Панде Лазаревски: Стратегија и политика; Лист и ИССПИ; скопје; 1995 стр. 48
7. Исто стр. 49;
8. Исто стр. 49;
9. Исто стр. 50;
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та), (2) политичко убедување, (3) закана и упореба на сила, (4) закана 
придружена со индиректна манифестација на сила и директна употре- 
ба на сила.10 11

Стратегии на политичкиот развој на Република Македонија

Трудот, како што веќе укажавме на почетокот, нема задача да 
даде целосни и заокружени одговори на сите поставени и претпос- 
тавени дилеми. Наша задача е да ги назначиме основните параметри 
на политичките стратегии на политичките партии, значи пред ce, да 
укажеме кои политички цели ги истакнуваат во разрешувањето на 
определен број на прашања, a не да ce занимаваме со амбиентот на 
нивното остварување или, пак, за оспособеноста на пооделни поли- 
тички субјекти за нивното остварување. Затоа во продолжение ќе 
укажеме на некои од програмските залагања на политичките партии 
во Република Македонија по одделни прашања од кои можат да ce 
идентификуваат некои од стратешките ориентации на политичките 
субјекти. Во анализирањето на политичките програми ce опфатени 
само оние субјекти чии документи главно беа достапни до јавноста (об- 
јавени во дневниот печат и за политичките субјекти кои на досегаш- 
ните парламентарни избори имаат определена поддршка во бирачко- 
то тело).11 Во приказот главно ќе ce задржиме на две групи прашања, 
кои според наше мислење заслужуваат внимание и изразуваат одреде- 
ни специфични политички ориентации во Република Македонија. 
Главно ќе ce задржиме на прашањата од политичката и економската 
сфера.

Kora ce зборува за прашањата од областа на политичката сфера 
главно станува збор за залагања и барања на политичките партии за 
уредување на односите во општествената заедница. Тие по ширина на 
барањата ги надминуваат оние од политичкото уредување и добиваат 
поширока општествена димензија. Затоа во анализата извршивме еви- 
денција на присутните теми. Имено политичките партии интересот го 
концентрираат на неколку глобални прашања. Тие ce сврзани (1) со 
човекот и неговите слободи и права, (2) демократијата, (3) држава, 
власта и нејзината конрола и (4) одредени конкретни залагања.

10. Види м-р П. Лазаревски: М оделирање на политиката (Н еобјавена докторска дис- 
ертација) Институт за социолошки и политичко - правни истражувања; Скопје; стр. 139;

11. Во врска со ова види попшроко: д-р Цане Мојаноски: Социјален и политички профил 
на политичките партии во Македонија; Либер; Скопје; 1996; стр. 143 -174;
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Човекови слободи и права 

1990

Човекот како поединец F: 5 (МААК, ПДП, СКМ-ПДП) 
Општо за човеквоте права F: 16
Модерна политичка заедница F: 3 (МДСМ, СКМ-ПДП и 
СЈ)

1994

Проблемот на човековите права и слободи ce третира низ 
неколку групи ставови или залагања. И тоа а) тие ce темел- 
ни вредности на државното уредување (ДП): и б) залагање 
за разграничување на надлежностите на државата во оваа 
област (ДП и ДПМ).
Втората група ce залагања за уставни гаранции (ДПМ) и 
соодветна законска заштита, посебно со соодветна приме- 
на на меѓународните акти (СПМ, ДП) како и за донесување 
на Закон за омбудсман (СДСМ).
Третата група залагања ce однесуваат на потребата од 
почитувањето на начелото на еднаквоста на граѓаните 
(СПМ и НДП) противење на воведувањето на систем на 
квоти за пристап во институциите (ДП) и постоењето на 
двоен аршин во судските постапки кон граѓаните во за- 
висност од партиската припадност (ВМРО - ДПМНЕ) и за- 
лагањата за човековите слободи и права да ce на повисоко 
ниво од европските стандарди, без разлика на национална, 
расна, полова и верска основа, за слобода на мислење, на 
самосвест, на слободно верување, на колективно и индви- 
дуално убедувње итн. (НДП).
Посебна група на залагања ce оние кои укажуваат на по- 
требите од реформа на кривичното законодавство (СДСМ), 
материјално и морално обештетување на оние што биле 
прогонувани за идеите за слободна и независна Македони- 
ја (СДСМ) како и за л г а њ е т о  з а  за ш т и т а  на  п р а в т а  од соп- 
ственост и личниот имот на граѓаните од било какви обли- 
ци на неправно одземање или притисок (СДСМ).
Во оваа група ги вклучуваме прашањата за јазикот. Имено 
ПДП и НДП зборуваат за рамноправност на јазиците на 
националните колективитети (ПДП), односно народите 
(НДП), за почитувањето на топономијата (ПДП).
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Во програмските документи ce изнесени залагања за сло- 
бодите на вероисповест национално определување, еман- 
ципацијата на оние кои запостануваат во развојот и слични 
залагања.

Ако ce заклучува врз основа на интензитетот на ставовите на 
партиите, тогаш можеме да констатираме дека во партиските визии на 
политичките партии особено внимание ce посветува на прашањата на 
слободите и правата на човекот и граѓанинот. Таквиот однос, всуш- 
ност, е настојување на бројните политички субјекти да ce определат за 
либерални начела на демократијата и што е можно подиректно да ce 
спротивстават на еднопартискиот концепт за човекови права, да ce ис- 
такне сопственото гледање но и да ce подвлечат некои специфичнос- 
ти во однос на поставеното прашање. Несомнено дека партиските ори- 
ентации во 1990 и 1994 година главно ja изразуваат граѓанската ори- 
ентација на политичките партии кон овој сегмент значаен за разво- 
јот и дејствувањето на политичките партии.

Посебно внимание заслужуваат ставовите на одделни политички 
партии за јазикот.Имено ПДП и НДП за своите програмски ори- 
ентации зборуваат за рамноправност на јазиците на националните 
колективитети (ПДП), односно народите (НДП) за почитувањето на 
топономијата (ПДП). Елементарната анализа на изнесениот став 
укажува дека во партиските концепции на овие две партии (кои во 
главно политички ги обединуваат граѓаните на Република Македони- 
ја од албанско етничко потекло) ce засноваат на т.н. стратегија на „на- 
ционални колективитет“, односно „народи“.

Демократијата и институциите на политичкиот систем 

19 9 0

Сопствени концепции F: 5 (СКМ - ПДП; МДСМ ПДП, СРС 
иСПМ )
Парламентарна демократија F: 6 (СКМ - ПДП, ПДП, СПМ, 
ВМРО - ДПМНЕ, СРСМ, МДСМ):
Парламентарната демократија и правата на човекот F: 2 
(ВМРО - ДПМНЕ и СКМ - ПДП)
Политичкиот плурализам F: 2 (СПМ; МААК) 
Демократијата како меѓусебна толеранција F: 3 (СПМ, 
СКМ - ПДП, МДСМ)
Парламентарна демокртија и слободни избори F: 2 (ВМРО 
- ДПМНЕ, СКМ - ПДП, СРСМ, ПДП, МДСМ)
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Парламентарната демократија и слободите и правата на 
граѓаните F: 2 (ВМРО - ДПМНЕ, СКМ - ПДП).

1994

Политичките партии во Македонија изразуваат ставови за:
а) решавање на проблемите во институциите и за нивна 
транспарентност и отвореност за јавна критика (СДСМ) 
односно за враќање на моралот во вршењето на функциите 
на власта (ДП) и за соодветно регулирање на односите со 
цел да ce надмине арбитерноста во остварувањето на пра- 
вата на граѓаните (ЛП).
Интересни ce залагањата за утврдувањето на критериуми 
за лојалноста на граѓанинот да зависи од тоа колку ќе ги 
почитува уставните одрдби (ДП). Посебен комплекс пре- 
ставуваат заложбите за ограничување на можностие од 
злоупотреба на извршната власт и тоа преку регулирање 
на работата на Владата, преку подобрувње на стручната 
работа на Владата и државната администрација (ДП), 
односно како висока компетентност во предлагањето на 
решенијата (СПМ), преку отстранување на регулативата 
која не е во солгасност со Уставот, како и со донесување на 
регулатива со која однесувањето на државата ќе ce стави 
во законски рамки (ДП). Во тој контекст ce и иниција- 
тивите и подршката на амнестиите на затворениците 
(ПДП), но и на дефинирањето на колективитетите (ПДП), 
како и против мајоризацијата и хегемонизмот (ПДП).

Во оваа сфера присутни ce многу други стојалишта. Имено ce ин- 
систира за воспоставувањето на механизми за ефикасна конрола на 
државната администрациј a што претставуа „нормален образец“ на пар- 
тиското однесување, но ce инсистира и воспоставување на „критериум 
на лојалност“ што несомнено ќе имплицира поларизирање на граѓа- 
ните на лојални, нелојални, и можните комбинации.

Во оваа група залагање посебно внимание заслужува ставот на 
Народната демократска партија според кој „за сите важните национал- 
ни прашања треба да ce решат со консензус“. Во тој контекст оваа nap- 
raja ce определува за „Устав според кој ce гарантира полна национал- 
на и граѓанска еднаквост во сите животни полиња, a посебно во по- 
литичкото, економското, научното социјалното, образовното, култур- 
ното, јазичното, верското итн.“ (НДП). Воспоставувањето на овој 
принцип претставува, ce разбира и поинаков облик на организација на 
власта нејзините институции.
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Државни симболи 

1990

Политичките партии дефинираат ставови за почитување на 
државните симболи (СПМ) и употебата на државните сим- 
боли на други држави на територијата на Македонија 
(СПМ), односно за употреба на националните знамиња на 
народите, националностите и етничките групи (НДП). При 
тоа ce бара изгледот на државното знаме да е израз на мул- 
тикултурниот и мултиетничкиот состав на државата 
(НДП), како и заложби за зачувување на името и државни- 
те симболи на Република Македонија (ВМРО-ДПМНЕ).

1994

Посебна група залагања ce оние на ПДП според кои на- 
ционалните симболи на секој народ ce сметаат како свое 
право и лична работа на народот што ги прифатил тие сим- 
боли, a обележјата на државата ce денационализирани и 
дезидеологизирани. За оваа политичка партија химната на 
државата треба да е прифатлива за сите национални колек- 
тивитети (ПДП).

И во однос на ова прашање присутните ce два концепти. Имено 
ce зборува за „национални знамиња на народите“, за „мултикултурен 
и мултиетнички состав на државата“, потоа за тоа дека националните 
симболи ce „право и лична работа на народот што ги прифатил тие 
симболи“, дека „химната на државата треба да е прифатлива за сите 
национални колективитети“ и слични залагања. Посебна група зала- 
гања ce оние кои укажуваат на потребата од регулирање на употреба- 
та на државните симболи на други држави на територијата на нашата 
земја, до залагања за „зачувување на името и државните симболи“.

Елементарната анализа укажува и во однос на тоа какви држав- 
ни симболи треба да има Република Македонија присутни ce различни 
приоди на политичките партии. Различноста е императив на плура- 
листичкото уредување на односите. Овде станува збор за плурализам 
на политички ориентации по однос на уредувањето на некои од 
односите кои во основа ги имаат појдовните позиции на националните 
групи што ги репрезентираат политичките партии.

Таквите ориентации, несомнено можат да ce набљудуваат и од 
аголот на создавањето на претпоставки што постојано ќе ги продла- 
бочуваат односите меѓу заедниците кои егзистираат на територијата
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на Република Македонија. Таквите стојалишта на политичките партии 
ce и една од претпоставките за продлабочување на спротивностите 
меѓу одделни субјекти, кои пак, вршат хомогенизација врз етничка ос- 
нова, што ce на ce влијае на вкупните односи во заедницата. Несомнено 
е дека таквите политички ориентации вршат подгревње на национа- 
листичките страсти кај одделни групи и ce една од претпоставките за 
радикализацијата на односите. Всушност, станува збор за процес на 
раздвојување на единките врз национална поточно, етничка основа.

Положбата на Република Македонија како предизборна тема 

1990
Македонија како заедница на рамноправни граѓани

Македонија како заедница на рамноправни граѓани ce те- 
матизира во програмите на 7 партии. Во нив ce изнесуваат 
ставови за карактерот на односите кои ce воспоставуваат 
во Македонија. Така тие сметаат дека Македонија треба да 
ce конституира врз:
Принципите на Крушевскиот манифст и принципите на 
АСНОМ како појдовни во конституирањето на македон- 
ската држава F: 5 (СРСМ, СКМ-ПДП, МДСМ, ПДП, 
СДПМ.);
Носителите на суверенитетот и територијален интегритет 
на Македонија F: 5 (РП, МААК, МДСМ, СПМ, ПДП) 
Македонија како држава на рамноправни граѓани F: 2(СКМ 
- ПДП, РП).
Суверена парламентарна држава F: 4 (МДСМ, СПМ, 
МААК, ДС - ПЗ) .
Заедничка држава F: 1 (ПДП);

1994

Македонија ce третира низ определбата а) за издигање на 
свеста за одговорноста за иднината (СДСМ) б) против 
поделбата на суверенитетот на Македонија (ДП) и недели- 
воста на Македонија (МААК); в) против антимакедо- 
низмот (МААК) и како залагање за организирано решава- 
ње на проблемите на македонците со исламска вероиспо- 
вест (ВМРО - ДПМНЕ).
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Во тој контекст ce и залагањата за демократска Маке- 
донија, за неповредливоста на територијалниот интегритет, 
против негацијата на националната самосвест на народите 
и националните и етничките групи и против секое насто- 
јување со сила да го смени Уставниот поредок, како против 
секое создавање на национална, расна и верска омраза 
(НДП), како и за создавање на атмосфера на меѓусебно 
разбирање на луѓето почитувајќи ги културните, исто- 
риските и другите специфичности на поединецот и народот 
без оглед на националната и верска припадност и верска 
определеност (ПДП).

Начин на уредувањето на односите во Македонија 

1990

H o b  устав на Република Македонија F: 1 (СДПМ),
а) за нов македонски устав F: 2 (МААК, ВМРО-ДПМНЕ);
б) државен, граѓански, демократски устав F: 1 (МДСМ). 
Македонија без атрибут „социјалистичка“ F: 2 (Ј1Д, ВМРО- 
ДПМНЕ);
За еднодомен парламент F: 3 (СДПМ: ДС-ПЗ; СКМ-ПДП); 
Државното и државниот грб F: 3 (Ј1Д, ВМРО-ДПМНЕ, ДП- 
СЗ);
Шефот н државата
а) индвидуален (СКМ-ПДП, СПМ)
б) Колективен (ПДП)
Одговорна влада како носител на извршната власт, кон- 
тролирана од паралменот (СКМ-ПДП; СПМ)
Независните судови (СКМ-ПДП, СПМ, ДП-СЗ).
Во тој контекст: а) за деполитизирано судство (РП, ПДП), 
Деполитизирана управа (СКМ-ПДП, СПМ, РП, МААК, 
СРСМ, МДСМ, ПДП, ДС-ПЗ)
За „конститутивност“ на Ромската народност во Преамбу- 
лата на Уставната дефиниција на македонската држава F1: 
(ПЦЕР).
За референдум и други форми на непосредно изјаснување 
(НПМ).

1994

Посебна груапа на залагање ce оние на НДП за реализаци- 
ја на „правото на самоопределување на албанскиот народ
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во просторот на бивша Југославија, како неотуѓиво природ- 
но право што му припаѓа на секој народ“. Во тој контекст и 
експлицитно е изразено залагањето за дефиннрање на 
Македонија „како демократска и суверена држава на граѓа- 
ните, еднаквите народи-Македонците, Албанците м други- 
те национални групи што живат во неа“ (НДП). ПДП го 
признава териториј алниот интегритет на македонската 
држава, признавајќж ja Македонија како држава на Маке- 
донците, Албанците, Власите, Турците, Ромите и другите, 
без разлика на националната, верската и друга припадност.

Понудената дистрибуција укажува на мноштвото партиски ста- 
вови преку кои ce вообличува граѓанскиот концепт на македонската 
држава конституирана врз принципите на Манифестот на Крушевска- 
та република и АСНОМ, односно како заедница на рамноправни гра- 
ѓани со параламентарен облик на владеење, во кој преку еднодомното 
собрание одлучуваат за единството на земјата. Но и во оваа група за- 
лагања присутни ce и стојалишта според кои Република Македонија ce 
дефинира како „заедничка држава“ што согласно со претходно изне- 
сените становишта имплицира на стратегијата на поделениот суве- 
ренитет и паралелните светови.

Во однос на уредувањето на односите во Република Македонија 
несомнено е дека таа ce проектира одреден облик на „федерализирана“ 
заедница. Таквите залагања на политички план беа „институционали- 
зирани“ како воспоставување на определени „автономии“. Покрај овој 
тип залагања во последно време ce присутни и оние за „автономни ин- 
ституции на Албанците во Македонија“. Најсвежи ce оние кои ce фо- 
кусираат на „инсгитуцијата консензус, која ќе ja гарантира неотуѓивос- 
та на националните интереси, потоа автохтоните институции во облас- 
та на културата, образованието, на оние кои ja изразуваат национална- 
та посебност“12. Изнесените становишта несомнено дефинираат јасна 
стратегија на определен број политички субјекти во однос на клучните 
прашања од уредувањето на односите во Република Македонија.

Од досегашното излагње можеме да констатираме дека во однос 
на поимањето на суверенитетот на Република Македонија постојат, гло- 
бално гледано, три концепти. Првиот за граѓански облик на држава со 
еднаков статус на граѓанинот; вториот концепт е за тоа носител на суве- 
ренитетот да е македонскиот народ и Македонија да ce прогласи за ма- 
тична држава на македонскиот народ со обезбедена рамноправност на 
малцинските национални групи и третиот концепт е поделениот сувере- 
нитет меѓу македонскиот народ и „албанскиот народ во Македонија“.

12. Види: Интервју со Арбен Џ афери лидер на Партијата за демократски просперитет на 
Албанците, објавено во весникот „Нова М акедонија“ на 8.11. 1996 година
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Изнесениот број на прашања ги дефинира стојалиштата на поли- 
тичките партии за разрешување на одредени конкретни прашања. 
Некои од нив беа разрешени во текот на одвивањето на политичката 
борба.

Политичките партии на Македонија во конципирањето на поли- 
тичката иднина на Македонија покажуваат висок степен на идентич- 
ност, особено по однос на внатрешното уредување на Македонија, 
организацијта на власта, посебно во однос на прифаќањето на прин- 
ципите за изградба на современо граѓанско општество со јасно дефи- 
нираните карактеристики. Забележливо е дека диференцијациите 
настануваат по однос на положбата на Македонија во федеративната 
заедница-тука партиите ce групираат во три релативно избалансирани 
групи. Имено ce диференцираат ставовите на партиите на Македонци- 
те и партиите на Албанците. Тоа е особено изразено преку положбата 
на националниот ентитет како основ за партиско идентификување.

Приватизацијта како стратешки концепт 
за развојот на Македонија

Во економската област политичките партии покажуваат наглсен 
интерес за општествено-економскиот развој. Комплексот на општес- 
твено-економските односи е особено интересен и податлив. Политич- 
ките опции ce движат околу неколку поглобални прашања сврзани со
I. Сруктурната реорганизација на стопанството; II. Претприемаштво- 
то и пазар; III. Развојна и економска политика и IV. Положба и развој 
на поедини стопански гранки.

Основно е да ce напомене дека сите политички партии ce залага- 
ат за пазарна економија, за слободен протек на стоки, идеи луѓе и капи- 
тал, за претприемаштво и обезбедување на сите функции на пазарот. 
Посебно е изразен концептот за демонополизација на сопственоста и 
обезбедување на еднаков третман на сите видови сопственост. Затоа 
и сите разгледувања на темите ce, всушност, во рамките на еден таков 
глобален процес.

Структурна реорганизација 

1990

Структурната реорганизација е концепт кој треба да обез- 
беди ефикасно и профитабилно стопанство, економија ко-
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ja ќе ги стабилизира општествено-економските текови и ќе 
ce заснива на пазарниот амбиент и принципи на дејствување 
на пазарните заксшитости.
Преструктуирањето на стопанството F: 3 (СЈ, СДПМ, РП). 
Hob економски поредок F: 10 (ВМРО - ДПМНЕ, СКМ- 
ПДП, ПДП, СРСМ, СПМ, СЈ, МААК, ДС-ПЗ, ПЦЕР); 
Стабилизирање на економските текови F: 4 (СПМ, СЈ, 
СДПМ, РП)
Пазар на работна сила F: 3 (ДХПМ, РЗПМ, РП) 
Економскиот развој е комплексен феномен. Тој во про- 
грамските документи ce третира како „битка за нов еко- 
номски поредок“, (МААК), со гарантирана „сигурност на 
приватните претприемачи“ (ДХПМ), со „целосна реформа 
на јавните финансии“ (ПДП), со ситем на пазарен начин на 
стопанисување (СКМ - ПДП), „за здраво стопанство и бан- 
ки, за нивно преструктуирање, со поттикнување на струч- 
носта, смелоста, со преземање на ризикот“ (СРСМ) и слич- 
ни залагања.

1994
Пазарна економија

Во определбите на политичките партии ce набројуваат 
општите ставови за поттикнување (СПМ) и слобода на 
претприемапггвото (Ј1П и ВМРО-ДПМНЕ), развој на при- 
ватната иницијатива (СДСМ и НДП), слободното движење 
на стоки, капитал, луѓе и идеи (ДП и НДП), за приватната 
сопственост (ДП, ВМРО-ДПМНЕ), за потполна либерали- 
зација (ДПМ), за изградба на вистински пазарен амбиент 
(ДП и СПМ), сузбивањето на сивата економија (ВМРО- 
ДПМНЕ) за доследното остварување на новиот демократс- 
ки модел кој тргнува од пазарните услови на стопанисува- 
ње, за непречена конкуренција; за формирање на сите ин- 
ституции кои ќе овозможат успешно функционирање на 
пазарното стопанисување, да ce реши проблемот на титу- 
ларот на сопственоста, за оптимален однос меѓу приват- 
ниот и државниот сектор, за стимулирање на акционерство- 
то (ПДП) и слични залагања.
Залагањата ce за создавање на правни претпоставки за 
развој на претприемаштвото и да ce штити доверителот, a 
не должникот (ВМРО-ДПМНЕ). Во тој контекст ce и ба-



рањата за донесување на закон за враќање на имотот на по- 
ранешните сопственици (ДП), како и на законите: за тргов- 
ските друштва, јавните претпријатија, установите (СДСМ, 
ЛП).

Сруктурната реорганизација на стопанството на Република Ma
xe дониј a ce прифаќа како концепт кој претпоставува изградба на 
економски амбиент што ќе обезбеди искористување на економскиот 
развој на Македонија. Особено внимание ce посветува на развојот на 
претприемништвото и заштитата на приватната ссшственост. Ваквите 
концепциски становишта на политичките партии укажуваат дека тие 
развојот на земјата го проектираат во амбиент што го карактеризи- 
раат слободно движење на луѓе, стока и капитал, со силен поттик на 
приватната иницијатива и претприемаштвото, развивањето на пазарот 
и неговите механизми како претпоставка за реалокација на вреднос- 
тите. Понудената евиденција укажува дека партиските стратегии во 
однос на преструктуирањето на Република Македонија воспоставуваат 
релативно избалансиран однос и визија. Но во однос на методите на 
остварувањето покажуваат определени специфики. Тоа особено е 
изразено во однос на приватизирањето на општествената сопственост. 
Тоа може да ce согледа и од следниот преглед:

Приватизација

1990

Приватизацијата во Македонија ce дефинира низ два 
клучни процеси изразени низ залагањата за (1) денацио- 
нализација, (2) реприватизација и (3) акционерство. 
Реприватизација F: 7 (СКМ-ПДП, СПМ, ПДП, СРСМ, Ј1Д, 
СДПМ, РП):
Денационализацијата F: 6 (ВМРО-ДПМНЕ, СКМ-ПДП, 
СПМ, МААК, ДХПМ, ЛД);
Акционерство F: 8 (ВМРО-ДПМНЕ, СКМ-ПДП, ПДП, 
СРСМ, СПМ, НПМ, СДПМ, РП);
За тоа колку е сложен процесот на реприватизацијата и за 
можните облици на реприватизацијата ќе илустрираме со 
дел од партиските стојалишта. Процесот на приватизаци- 
јата е сфатен како поддржување на разни облици на еко- 
номска трансформација на општествениот капитал (СПМ). 
Како активност со која „општествена сопственост постап- 
но, да ce продава на граѓаните или на приватните лица
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според пазарна вредност, a од средствата добиени со оваа 
продажба ќе ce формира хипотекарна банка за развој (Ј1Д), 
таа „е првиот и неопходен чеиор за функционирање на сло- 
бодното пазарно стопанство (ВМРО-ДПМНЕ). Концептот 
на приватизација да ce остварува како процес на подржаву- 
вање на сопственоста, односно да ce „прогласи за државна 
по што државата ќе формира акционерски компании и 
специјални комисии за продажба на државната сопсвеност“. 
За „претпријатијата да минат во приватни раце“, и „на ефи- 
касен начин ce отстрани неспособната и грабачка техно- 
кратија која заедно со партиската бирократија го упропасти 
македонското стопанство (ВМРО-ДПМНЕ), истиот кон- 
цепт е изразен низ ставот „во овој преоден период заради 
заштитата да бидат државна сопственост“, како „заштита 
од брзата и нереална распродажба“. Зошто моментно со 
поголем капитал располагаат само поранешните и сегаш- 
ните бирократи“(ДПХМ).

1994

Во врска со приватизацијата ce искажани неколку залага- 
ња. Таа треба да ce подразбира како процес на менување на 
менталптетот (СДСМ), да е обЈсктивна и поправична (Ј1П), 
да ce одвива постепено (СДСМ), да ce користат искуствата 
од земјите во кои ce постигнати резултати (Ј1П), за прива- 
тизација и за стимулирање на акционерството (ПДП), да ce 
изврши критичка анализа на досегашната и да ce обезбе- 
ди поголема јавност во процесот на приватизација (СПМ), 
за еден оптимален сооднос меѓу приватниот и државниот 
сектор (ПДП). Според друг концепт општествената соп- 
ственост треба да ce претвори во државна, a потоа да от- 
почне нроцесот на приватизација (ВМРО-ДПМНЕ) преку 
моделот на типска приватнзација и како трет концепт таа 
треба да ce оствари со брза и масовна приватизација со из- 
давање на обврзници на граѓаните (ДП). За таа цел ce пред- 
лага да ce формира Министерство за приватизација (ДП). 
Во овој контекст ce ставовите според кои не ce прифаќа 
сегашниот модел на приватизација (ВМРО-ДПМНЕ) и ce 
изнесуваат залагања за кривично гонење (ДП) и одземање 
на приватизираните претпријатија (ВМРО-ДПМНЕ) каде 
ќе ce утврди фалсификување на проценките, мито коруп- 
ција и други негативни однесувања.
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Посебна група барања ce оние за враќање на недвижнос- 
тите, кои со законите на социјaлистичката држава им ce 
одземени на приватните сопственици (ПДП) и за реална 
компензација на она што е земено врз основа на национа- 
лизација и други основи (НДП).

Понудената евиденција упатува на констатациј ата дека мену- 
вањето на основата на економските односи треба да ce чини низ повеќе 
зафати, особено преку реприватизација, денационализација и акцио- 
нерството. Во однос на реприватизирањето на сопсгвеноста во Маке- 
донија политичките партии застапуваат три глобални модела: а) плате- 
на приватизација, б) преку поддржавување на сопственоста и в) масов- 
на приватизација. Секоја од нив на еден или друг начин ja инволвира 
државата и нејзините механизми.

Во илустрирањето на партиските стратегии за развојот на Ре- 
публика Македонија ќе укажеме и на ставовите на овие политички суб- 
јекти во однос на водењето на макроекономската политика.

Макроекономска политика 

1990

Развојната економска политика е комплес на прашања. Таа 
е предмет на интерес кај 8 политички партии (СПМ, ПДП, 
СКМ-ПДП, РЗПМ, НПМ, ВМРО-ДПМНЕ, МААК, 
МДСМ). Таа ce изразува низ залагањето за:
За развојот на занаетчиите и приватните дуќани, F: 3 (СКМ 
-ПДП, НПМ, ПДП).
Новата стртегија со образование на претприемачки кадар 
F: 5 (СКМ-ПДП, ВМРО-ДПМНЕ, СПМ, ПДП, МААК)
За извозната стратегија за брзи промени во извозната 
структура, F: 4 (СПМ, ДС-ПЗ, ПДП, МДСМ), Политичките 
партии иднината на Македонија ja проектират низ зала- 
гањата на поедини стопански гранки.
Земјоделството F: 10 (МААК, ДХПМ, СКМ-ПДП, СДПМ, 
ВМРО-ДПМНЕ, СЈ, РП, РЗПМ, ДС-ПЗ, МДСМ). 
Сточарството F: 6 (СЈ, МААК, ДХПМ, СКМ-ПДП, РЗПМ, 
ДС-ПЗ).
Селото F: 6 (ВМРО-ДПМНЕ, СКМ-ПДП, ДС-ПЗ, МДСМ, 
МААК, РЗПМ, СРМ, ПДП);
Туризмот F: (СКМ-ПДП, СДПМ, ДХПМ, МААК, НПМ, 
ПДП, РЗПМ)

209



Сообраќајот F: 2 (МААК и СДПМ)
За усогласен регионален развој на Македонија (СКМ-ПДП, 
РЗПМ, СДПМ, МААК, СРСМ).
Информатичката револуција F: 6 (СКМ-ПДП, СЈ, МДСМ, 
МААК).
Вардар-проект за излез од кризата F: 4 (СКМ-ПДП, 
МААК, СДПМ, ПДП.)

1994

Со макроекономската политика треба да ce гради отворено 
стопанство (ДП) и да ce води политика со стабилизрачки 
ефекти (СДСМ), посебно со воведувањето на стимулации 
за извозното стопанство (Ј1П, СПМ) и со воведување на 
прелевмани во земјоделството (Ј1П), со заштита на стра- 
тегиските домашни производи, со стабилизирање на до- 
машната валута (ДП) и развивањето на институционална- 
та (ДП) трговија (ПДП) и со создавање на услови за апли- 
кација на автоматизацијата и користењето на научните и 
технолошките достигања (НДП). Со неа треба да ce елими- 
нираат дефицитите во буџетот, социјалните фондови и пен- 
зиско-инвалидското осигурување (СДСМ), и да ce води 
политиката на врамнотежување на платно-билансната по- 
зиција на земјата (ДП).
Политичките партии градат стратегија на макроекономска 
политика која е во функција на развојот, посебно преку 
проекти и кападитети со помал потрошок на капиталот, 
енергија и суровини, за изградба на преработувачки капа- 
цитети од домашни суровини, за рамноправна положба на 
занаетчиите и сопствениците и приватните дуќани со дру- 
гите субјекти на стопанството, за формирањ на посебна 
банка врз акционерска основа која ќе го помага нивниот 
развој (ПДП), за потполна самостојност на трговските 
претпријатија, за вертикална и хоризонтална кооперација 
и интеграција, за развојот на мали угостителски објекти и 
за реална даночна и кредитна политика (ПДП).

Во овој комплекс посебно ce интересни стојалиштата на поли- 
тичките партии во врска со поедини прашања од економскиот развој. 
Стопанскиот раст Македонија ce очекува да го остварува со „активи- 
рање на потенцијалите по течението на реката Вардар“ и со проектот 
„Крушево“ „како посебна, економска, туристичка и културна целина“ 
(СКМ-ПДП), со „регулирање на реката Вардар и водните сливови“ со
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„дислокација и изградба на железничките и парни сообраќајници, из- 
градба на енергетски капацитети и туристички рекреативни објекти 
на реката Вардар, како и систем за наводнување“ (МААК); за „посебен 
национален третман на водите особено на реката Вардар и езерата“ 
(СДПМ); за „изградба на железничката пруга од Кичево до Струга- 
Подградец“ „за испитување на водниот потенцијал на реките Дрим и 
Вардар“, (ПДП).

И на крајот од овој комплекс за партиските ставови во врска со 
развојната стратегија на Република Македонија.

Развојна стратегија на Република Македонија 

1990

Развојната стратегија политичките партии ja гледат во ком- 
плексот на бројните прашања идеи и иницијативи. Тие 
можат да ce групираат како залагање за неколку клучни 
прашања.
Развој и унарпедување на приватната иницијатива F: 6 (ВМ- 
РО-ДПМНЕ, СКМ-ПДП, МДСМ, НПМ, РП). 
Инвестирање и дополнителна акумулација F: 7 (ВМРО- 
ДПМНЕ, СКМ-ПДМ, СРСМ, МААК, НПМЈ, СДПМ) 
Царинска политика F: 4 (ВМРО-ДПМНЕ, МДСМ, МААК, 
ДС-ПЗ)
Даночно законодавство F: 4 (ВМРО-ДПМНЕ, МААК, ДХ- 
ПМ, РП).
Реформа на даночниот систем F: 4 (СКМ-ПДП, МДСМ, 
ПЦЕР, СДПМ);
Политичките партии оценуваат дека нема развој без инвес- 
тиции и дополнителна акумулација.

1994

Развојната стратегија на програмските кондепции ce фор- 
мулира како потреба да ce дефинира нова развојна старте- 
гија (Ј1П), посебно стратегија за технолошкиот развој 
(СДСМ). Тоа е особено значајно што cera е период на гло- 
бализација на економијата и брзиот продор на услугите и 
примената на знаењата (ДП). При концепирањето на 
развојната стратегија треба да ce почитуваат компаративни 
предности (Ј1П), како и да ce охрабри штедењето (ДП) како 
можност за побрз и подинамичен развој на земјата, како да
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ce изврши проширување и модернизацијата на патните 
мрежи, потоа со изградба на железничката пруга од Кичево 
до Струга-Подградец, за испитување на водниот потенци- 
јал на реките Дрим и Вардар, за изградба на хидроцен- 
тралите, за наводнување и за сообраќај по нив (ПДП).

Од досегашното излагање може да ce констатира дека поли- 
тичките партии во Македонија имаат висок степен на идентичност во 
однос на генралиите обрасци на економскиот развој на земјата. Имено, 
тие ce застапуваат за равој на приватната иницијатива, претприемаш- 
твото, слободното движење на луѓе стока и капитал, за развој на ин- 
дустриски и други гранкж за кои земјата има компаративна предност, 
за изградба на инфраструктура и користење на водните потенцијали. 
Во оваа сфера на дејствување на политичките партии постојат од- 
редени нијанси и специфики што би можеле да ce сведат и на карак- 
трот на плуралистичките односи. Впрочем станува збор за процеси кои 
главно ги карактеризираат односите во кои луѓето ce помалку ce иден- 
тификуваат според определени групни или „колективни“ карактеис- 
тики. Според тоа би можеле да зборуваме дека партиските стратегии 
во областа на економската сфера главно ce насочени кон развивање- 
то на економските претпоставки за развојот на граѓанското општес- 
тво, a во тој контекст и создавањето на претпоставки за слободен про- 
тек на идеи, луѓе и капитал.

*  *  *

Но кога станува збор за политичките односи во заеднца, меѓу 
политичките партии постојат мноштво концепти за развојот на 
односите во неа. Понудената анализа на стратегиите на политичките 
субјекти нуди елементи за расправа.13 Во тој контекст ce поставува 
прашањето дали можеме да зборуваме за глобалните партиски страте- 
гии во Македонија? Koja им е заедничката матрица? Одговорот не е 
еднонасочен. Од досегашното излагање би можеле да констатираме 
дека во поглед на развојот на Република Македонија, глобално набљу- 
дувано постојат два глобални круга. Тие во основа треба да ce набљуду- 
ваат како составен дел на вкупната политичка ориентација на поли- 
тичките партии. Според едната концепција станува збор за ориентација 
и свтреност кон национот и определените права кои произлегуваат од 
таква припадност, a додека вториот глобален круг во основа го поста- 
вува граѓанинот и неговите права и врз таа основа конституирањето 
на заедницата. Од таму зборуваме, прво, за стратегијата на (задоцнет)

13. З а  прашањата кои ги обработуваме во овој труд ce користени дел од сознанијата из- 
несени во докторската дисертација на м-р Ѓ. Спасов: Фактори на обликување на партискиот сис- 
тем во Република Македонија; (необјавена докторска дисертација) Институт за социолошки и 
политичко - правни истражувања; Скопје; 1993;
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национален романтизам и второ, за стратегија на интеграциска ино- 
вација. Во концептот на првиот облк на стратегија ce наоѓаат две гло- 
бални ориентации: а) стратегија на национален занес и второ, б) стра- 
тегијата на етничка сепарација.

Стратегијата на националниот знаес е карактеристична за поли- 
тичките партии кои припаѓаат на политичката десница и ултра десни- 
цата. Тие во својот концепт видливо ce потпираат врз историјата и 
потребата од редефинирање на националното и посебно во потреба- 
та од градење на „ h o b “  национален идентитет. Новиот национален 
идентитет ce дефинира како барање за „конститутивен народ“ или 
други залагања, кои често ce мистифицираат и мешаат со национал- 
ните митови, историја и посебно со сопственото толкување на ис- 
торијата. Во такви услови политички партии постануваат субјекти 
кои ефикасно вршат хомогенизација на граѓаните по етничка при- 
падност, на себе го „наметнуваат ореолот“ на „национални“ и един- 
ствени заштитници, „спасители“ на сопствениот „народ“. Таквите 
стратегии ги дефинираме како етничка сепарација, a во нив особено 
е изразена онаа на етничкото гето. Стратегијата на етничкото гето 
во основа го има издвојувањето на одредена етничка група во одреден 
географски, економски или друг „феуд“. Во тој случај политичката 
партија во општествената стварност настојува да ce наметне како 
единствениот гласоговорник на „сопствениот народ“. Во такви 
услови, наместо диференцијација на политичката структура според 
интересната конфигурација, политички ce наметнува феудализаци- 
ја на односите и затворање во сопствените национални гета. Тоа е 
стратегија на паралелни дезинтегрирани заедници тоа е стратегија на 
одвоени паралелни светови.

Стратегијата на граѓанската обнова, всушност, е глобален кон- 
цепт специфичен за сите политички партии. Но, во сонова, тоа е кон- 
цепт на политичките партии кои гравитираат кон политичкиот центар 
и левицата. Тие, во основа, го имаат граѓанинот како субјект на инте- 
грација во заедницата. Меѓутоа, тој е и концепт на поврзување во 
рамките на современите политички интеграции.

Понудените политички стратегии ce индикатор за изграденоста 
на цивилното општество. Несомнено е дека тоа во почетокот на деве- 
десетите, кога, и, впрочем ce јавуваат политичките партии кои ce пред- 
мет на анализа, покажува дека тоа е неразвиено. Во него го нема, од- 
носно е недоволно еманципиран поединецот како носител на низа 
ф у н к ц и и , п р е д  c è , н а  г р а ѓ а н ск и о т  ст а т у с . О п с е р в а ц и и т е  за  него c e  н и з  
диооптријата на колективните репрезенти, низ национот. Таа концеп- 
ција не е во функција на новите односи кои ce воспоставуваат во оп- 
штествената стварност.
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Несомнено е дека партиските стратегии ce индикатор за одно- 
сите кои ce воспоставуваат меѓу субјектите во заедницата, но и јавно 
презентирани концепти за политичка мобилизација на граѓаните. Но, 
како ќе ce изградуваат претпоставките за развојот на цивилното оп- 
штество, така ce повеќе стратегиите за поделените светови ќе прет- 
ставуваат дел од историјата на политичките субјекти. Иднината не 
може да ce гради на митовите и историјата. Колку е поизразена граѓан- 
ската обнова, толку ќе е помал говорот на минатото.

Cane MOJANOSKI

THE STRATEGIES OF THE PARTIES FOR
THE DEVELOPMENT OF REPUBLIC OF MACEDONIA

(Summary)

The subject of the this work are the strategies of the parties for the delop- 
ment of the Republic of Macedonia. The strategy has been treated as a skill of 
harmonization, or more exactly os a rational use of the forces and means in the 
given situacien or area. But the question here is witch ore the global political 
strategies for the development of the Republic of Macedonia. The answer is not 
a siple one. Wa can talc here about two global circles. The first one is the strate
gy of the late nacional romantism and the second one is the strategy of integgrated 
inovation. Iu the content of the first one there are two global orientictions a) the 
strategy of the nationaltams ond b) the strategy of the etnical separation.
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